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»5331«كار شيمي يازدهم  كتابكانون فرهنگي آموزش   
 

 
 

1
 هداياي زميني 

 مواد 1
 يايمنابع شيمي 2

 

 
 
     بـا گسـترش دانـش تجربـي،     . اغراق نيست اگر رشد و گسترش تمدن بشري را در گروي كشف و شـناخت مـواد جديـد بـدانيم

ها  دن به مواد و افزودن آنچنين دريافتند كه گرمادا ها هم آن. بردند ها پي خواص مواد با عنصرهاي سازندة آن ها به رابطة ميان دان شيمي
ترين ماده براي يـك كـاربرد معـين     ها به توانايي انتخاب مناسب با اين روند، آن. شود به يكديگر سبب تغيير و گاهي بهبود خواص مي

 .فرد و دلخواه طراحي كنند هاي منحصر به توانند موادي نو با ويژگي دست يافتند تا جايي كه مي
 دار توسعة  طوري كه كشف و درك خواص يك مادة جديد پرچم دسترسي به مواد مناسب وابسته است، به گسترش فناوري به ميزان

چنين پيشرفت صنعت الكترونيـك بـر    هم. براي نمونه گسترش صنعت خودرو مديون شناخت و دسترسي به فولاد است. فناوري است
 .ندشو رساناها ساخته مي اجزايي مبتني است كه از موادي به نام نيمه

  همة مواد طبيعي(Natural Material) و مصنوعي(Synthetic Material,Man Made) آيند دست مي از كرة زمين به. 

 ماند زمين ثابت مي  به تقريب جرم كل مواد در كرة. 
 اند طور يكنواخت در زمين پراكنده نشده ي و شيميايي بهعمنابع طبي. 

 
 

  
 طبيعي افزايش يافته است؟ بعتوضيح دهيد چرا تقاضاي جهاني براي استفاده از معادن و منا -1

 )مرتبط با پاراگراف اول -5صفحه ( 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 ه است؟چقدر افزايش يافت 2015مصرف مواد معدني نسبت به سال  واستخراج  ،ميلادي 2030تا سال  -2

 ) خود را بيازماييد 3سؤال  -4صفحه (
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 .هاي روزانة ما از منابع معادن طبيعي موجود در زمين ذكر كنيد چند مثال از استفاده -3

 ) پاراگراف پاياني -4صفحه (
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
  

 .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پركنيد -4
دهد تا سرپناهي ايمن و گرم براي زنـدگي خـود    به او اين امكان را مي............... و ............... توانايي انسان در بيرون كشيدن موادي مانند  )لفا

 .فراهم سازد
............... خت و دسترسي به وابسته است؛ براي مثال گسترش صنعت خودرو مرهون شنا.................. گسترش فناوري به ميزان دسترسي به ) ب

 .است

 جاي خالي –ب 

 پرسش و تعريف –الف 

 
 

 قدر هداياي زميني را بدانيم
 )48تا  1هاي  صفحه(

 نكات مهم كتاب درسي

 )5تا1هايصفحه(
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كانون فرهنگي آموزش قدر هداياي زميني را بدانيم  

ريختني   گيرد و در اين نوع فرايند مواد دور ها صورت مي در كارخانه.................... ها در طي فرايند  هاي فولادي و يا تاير دوچرخه توليد ورقه) پ
 ..................... وجود  هب

.................... ، ................ ، .................. طور معمول با استفاده از كودهايي شامل عناصر  زانه بههاي مورد استفاده در زندگي رو سبزيجات و ميوه) ت
 .اند رشد كرده

 .تواند دليل پيدايش تجارت جهاني باشد مي منابع) ................... ث
 )5صفحه  2و شكل  4و صفحه  3 صفحه –خود را بيازماييد  1سؤال  – 2  و صفحه حاشيه كتاب -1صفحه (

 
 .باتوجه به جدول مقابل جاهاي خالي را پر كنيد -5

 
 

 60هاي فسيلي، بيش از  ميزان استخراج و مصرف مواد معدني، فلزات و سوخت 2050سال ......................  2030شود در سال  بيني مي پيش) الف
 .ميليارد تن باشد

 .باشد مي......................... هاي فسيلي  است و ميزان استخراج سوخت...................... گذشت زمان جرم كل مواد در كرة زمين با ) ب
 .تر است گفت آن كشور توسعه يافتهتوان  ميطور قطع  به.........................  ،برداري از منابع يك كشور بيشتر باشد هرچه ميزان بهره) پ
طـور   تـوان گفـت ايـن منـابع بـه      باشـد و مـي   مـي ........................ از نظر فراواني منابع شـيميايي ارزشـمند    نيكره زمترين قسمت  پرتراكم) ت

 )2شكل  – 5خود را بيازماييد و صفحه  -4و  3صفحه (  .اند توزيع شده........................... 
 

  
 .مشخص كنيد) غ(  يا) ص(ا نادرستي موارد زير با حروف درستي ي -6

 .هاي موجودات زنده است ترين زيستگاه ها و هداياي پيدا و ناپيدا و جزو مهم زمين سرشار از نعمت) الف
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .باشد يك اغراق بوده و درست نمي.) رشد و گسترش تمدن بشري در گروي كشف و شناخت مواد جديد است( اين كه ) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .شوند پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتني است كه از مواد رسانا ساخته مي) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .شود ها به يكديگر سبب تغيير وهمواره بهبود خواص مي ها دريافتند گرما دادن به مواد و افزودن آن دان با گسترش دانش شيمي، شيمي) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
  .آيند دست مي بههمة مواد طبيعي و مصنوعي از كره زمين ) ث

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 )پاراگراف اول و دوم – 2و صفحه  حاشيه كتاب – 2خود را بيازماييد و صفحه  -3صفحه ( 

 
 .هاي زير مورد صحيح را از بين كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد از عبارت در هر يك -7  
 .مناسب وابسته است) انرژي –مواد (ه ميزان دسترسي به گسترش فناوري ب) الف
 .است) فولاد – مس(درو مديون شناخت و دسترسي به گسترش صنعت خو) ب
 .شوند ساخته مي) نيمه رسانا –ابررسانا (پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتني است كه از موادي به نام ) پ
 .مواد در كارخانه است) پژوهش –فرآوري (ه توليد يك دوچرخه حاصل انجام چندين مرحل) ت
 .آيند دست مي از كره زمين به) طبيعي و مصنوعي -طبيعي(همة مواد ) ث
 .است) كاهش روبه –ثابت (توان گفت به تقريب جرم مواد در كره زمين  مي) ج
 .اشدب مي ترين سرانه را در بين منابع مورد استخراج دارا  بيش) مواد معدني –فلزات (مصرف ) چ

 )مرتبط با خود را بيازماييد-4و  3مرتبط با حاشيه كتاب  و صفحه  -2صفحه (
 

 انتخاب دو موردي –ت 

 عبارات درست يا نادرست –پ 

توان مي جنوب آسيا افزايش به رو  توان نمي   شمال آفريقا 

كاهش به رو همانند برخلاف ثابت يكنواخت غير   
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 )جملات بيان شده در كتاب درسي مدنظر سؤال است(.هاي زير مورد صحيح را از بين كلمات داخل پرانتز انتخاب كنيد درهر يك از عبارت -8
 .است) افزايش رونق كار – پيشرفت صنعت(بهبودسطح رفاه جامعه در چند دهة اخير مديون ) الف
اين موضـوع يكـي از دلايـل پيـدايش     . اند پراكنده شده) غير يكنواخت –يكسان (منابع موجود در دل زمين در مناطق مختلف به صورت ) ب

 .تجارت جهاني است
 .گيرد برداري انسان قرار مي از منابع شيميايي مورد بهره) انبوه -كم (سالانه حجم ) پ
 .تر است مقرون به صرفه) خام -شده  فرآوري(صورت  مصرف مواد به) ت

 )مرتبط با پاراگراف اول –6تا  4صفحه (

 
  

 .را بيان كنيد)) آيند از كرة زمين بدست مي همة مواد طبيعي و مصنوعي(( بارت ي عتنظر خود را در مورد درس -9
 )خود را بيازماييد 2 سؤال -3صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 گيريم؟ به چه دليل جرم كل مواد كرة زمين را ثابت در نظر مي -10

 )خود را بيازماييد 2سؤال  -3صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
شود برداشت از كدام يك از منابع به ميزان قابل توجهي افزايش يابد و برداشت از كدام منبع ثابت اسـت   بيني مي با توجه به نمودار زير، پيش -11

 اند؟ زمين تقسيم شدهطور يكنواخت بر روي  شوند، به تخراج ميو آيا منابعي كه از آنها اين مواد اس) ريباتق(

 )خود رابيازماييد  3سؤال  -3صفحه (

 
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

 مفهومي و تحليلي –ث 
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2
 )10تا  6 هاي صفحه( الگوها و روندها در رفتار مواد و عنصرها 

 

 
 
 تر  ها، يافتن اطلاعات بيش هدف همة اين بررسي. كنند ها را دقيق بررسي مي ي گوناگون، آنها ها با مشاهدة مواد و انجام آزمايش دان شيمي

تر  ها گامي مهم چنين يافتن الگوها و روند ها و اطلاعات، هم اما برقراري ارتباط ميان اين داده. ها و خواص مواد است تر دربارة ويژگي و دقيق
 .برد توان به رمز و راز هستي پي ها و روابط مي يرا براساس اين روندها، الگوز. آيد شمار مي و مؤثرتر در پيشرفت علم به

 

 رفتار عنصرها و مواد براي يافتن رونـدها و الگوهـاي رفتـار فيزيكـي و       دار، منظم و هوشمندانة هدف  توان مطالعة علم شيمي را مي
 .ها دانست شيميايي آن

 

 هـا كمـك    هاست كه بـه آن  دان چيدمان عنصرها بوده و همانند يك نقشة راه براي شيمي نظير از اي عنصرها، نمايشي بي جدول دوره
 .دهي و تجزيه و تحليل كنند تا الگوهاي پنهان در رفتار عنصرها را آشكار نمايند ها را سازمان كند حجم انبوهي از مشاهده مي

 

 د اتمي ها يعني عد آن  ترين ويژگي اي براساس بنيادي عنصرها درجدول دوره(Z)در اين جدول، عنصرهايي كـه شـمار   . اند شده  ، چيده
 .گروه است 18دوره و  7اين جدول شامل . اند در يك گروه جاي گرفته باشد،ها برابر  ترين لاية الكتروني اتم آن هاي بيروني الكترون

 فلـز   در سه دسته شامل فلز، نافلز و شـبه توان  ها مي اي را براساس رفتار آن عنصرهاي جدول دوره(Semimetal or Metalloide) 
 .جاي داد

 

 
 نكات مهم كتاب درسي 
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 نافلزهـا در سـمت   . سمت چپ و مركز جدول قرار دارنددر طور عمده  دهند كه به اي را فلزها تشكيل مي تر عنصرهاي جدول دوره بيش

تر به فلزها شبيه  فلزها بيش خواص فيزيكي شبه. لزها و نافلزها قرار دارندفلزها همانند مرزي بين ف شبه. اند راست و بالاي جدول چيده شده
شـود كـه بـه     اي تكرار مـي  صورت دوره خواص فيزيكي و شيميايي عنصرها به. ها همانند نافلزها است كه رفتار شيميايي آن بوده درحالي
Periodic)اي  قانون دوره Law) معروف است. 

 

  
 

 .هاي زير پاسخ كوتاه دهيد به پرسش -12
 چرا دانشمندان در علم شيمي به دنبال كشف روندها و الگوهاي رفتار فيزيكي و شيميايي عناصر هستند؟) الف

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 كند؟ مي ها چه كمكي دان عناصر به شيمي اي دورهجدول  )ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ر جدول تناوبي چيست؟اساس چينش عناصر د) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 عناصر شامل چند دوره و چند گروه است؟ اي دورهجدول ) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 اساس طبقه بندي عنصرها در يك گروه چيست؟) ث

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 در ساختن هركدام از موارد پل، زنجير و قهوه جوش از كدام ويژگي فلزات استفاده شده است؟) ج

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 )فلز يا نافلز(ندارند؟  يوند اشتراكي راپ كدام دسته از عناصر معمولا توانايي تشكيل) چ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 اند؟ متمركز شده اي دورهفلزات و نافلزات هركدام در كدام بخش جدول ) ح

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 شده دارد؟ عناصر چند عنصر طبيعي شناخته اي دورهجدول ) خ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 راه افزايش شمار عنصرها چيست؟) د

 )10تا  6هاي   صفحه(
 

 پرسش و تعريف –الف 
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چند ويژگـي ذكـر    ،شود سپس براي عنصري كه خطي به آن وصل نمي. ستون الف متصل كنيد وط درهر ويژگي را در ستون ب به عنصر مرب -13
 .)اي هستند جدول دوره 14به جز يكي از عناصر كه متعلق به گروه اول است، همه عناصر در گروه : راهنمايي( .كنيد

 
 
 
 
 
 
 

 )با هم بينديشيممرتبط با  -7صفحه (
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 .پاسخ هيد دررابطه با عنصر سيليسيم -14

 ؟كي آن چگونه استيرسانايي الكتر) الف
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 دهد؟ هايش رخ مي ها، چه اتفاقي براي الكترون در واكنش اين عنصر با ساير اتم) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 دركدام گروه و كدام تناوب جدول تناوبي است؟) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 خوار است؟ آيا چكش) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 شود؟ دي ميبن فلز طبقه هاي فلز، نافلز يا شبه در كدام يك از دسته) ث

 ) با هم بينديشيممرتبط با  -7صفحه (
 

 )فلزات يا نافلزات؟(دسته است؟  ها بيشتر شبيه كدام ر شيميايي آنو رفتا يگويند؟ خواص فيزيك فلز مي چه عناصري شبهبه  -15
 )مرتبط با پاراگراف اول  -9صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 .ممكن است تعداد عناصر جدول تناوبي افزايش يابد؟ توضيح دهيد اي وجود داشته باشد؟ چگونه نشده آيا ممكن است عنصر طبيعي كشف -16

 )10صفحه (
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 .چيست؟ علت وجود اين روند را توضيح دهيد هااي عنصر قانون دوره  -17

 ) آخرمرتبط با پاراگراف  -9صفحه (
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

 الف ب
.شكننده است و ددرخشان رسانايي الكتريكي اندكي دارباوجود سطح   ژرمانيم 

.خوار نيست سطح تيره دارد و چكش   5گروه با كربن در تناوب  عنصري هم 

تواند مفتول شود و رساناي گرما و الكتريسيته است مي 87عنصري با عدد اتمي    

.دگزار ها الكترون به اشتراك مي، اكنش با بقيه اتمو در و ي داردرسانايي الكتريكي اندك نوترون 6پروتون و  6عنصر با    

.پروتون بيشتر دارد 4عنصري كه از گاز نجيب دورة دوم    
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 .ات مناسب پر كنيدجاهاي خالي را با عبار -18  
 .است.................... تر درباره  هاي گوناگون، يافتن اطلاعات بيشتر و دقيق هدف انجام آزمايش) الف
 .ادجاي د.................... و ..................... ، .................. توان در سه دسته شامل  ها مي اي را براساس رفتار آن عنصرهاي جدول دوره)ب
قرار ........................... شود در دورة  قرار دارد، رسانايي الكتريكي كمي دارد و در اثر ضربه خرد نمي تناوبيعنصري كه درگروه چهاردهم جدول )پ

 .دارد
 ..... ...................و فسفر رسانايي الكتريكي ...................... الكترون  Sn) ت
 .يابد مي.......................... خاصيت فلزي  Zبا افزايش  ،اي هاي جدول دوره در گروه) ث

 ) مرتبط با پارگراف دوم – 9  و صفحه با هم بينديشيممرتبط با  -7و  6 هاي صفحه( 
 .باتوجه به جدول مقابل جاهاي خالي را پر كنيد -19 

 
 
 

 .دهد جريان گرما و برق را عبور نمي.................... برخلاف فلزي مانند ................. صري نافلز نظير عن) الف
 .قرار دارد لزف ...................نافلز و ..................... و در گروهي شامل ...................... در اثر ضربه خرد .................... قلع با نماد شيميايي ) ب
 .دهند تشكيل مي..................... اي را  هاي جدول دوره تر عنصر بيش) پ
 .به پايان رسيده است..................... جست و جو براي كشف عنصرهاي ) ت
عنصرهاي با عدد اتمي بندي  با كنار هم چيدن عنصرهاي شناخته شده الگويي براي طبقه 1927دان فرانسوي در سال  شارل ژانت شيمي) ث

  .را ارائه كرد...................... بيشتر از 
 )با هم بينديشيممتن كتاب و  مرتبط با  – 10تا  7هاي  صفحه( 

 
 .رد نادرست را در جملات اصلاح كنيدمشخص كنيد و موا)) غ((و )) ص((هاي زير را با حروف  درستي يا نادرستي عبارت -20  

ها يعني جرم اتمي  اي براساس ويژگي بنيادي آن عنصرها در جدول دوره) الف A اند چيده شده. 
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .اند گرفته ها برابر است، در يك دوره قرار ترين لاية الكترون اتم آن هاي بيروني اي عنصرهايي كه شمار الكترون در جدول دوره) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .هاي فيزيكي وشيميايي بسيار مشابهي هستند داراي رفتار ،اند عناصري كه به صورت متوالي در يك دورة جدول جاي گرفته) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .ه نافلزها و رفتار شيميايي آن همانند فلزها استيتر شب ها بيش فلز خواص فيزيكي شبه) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 )9و  6هاي  صفحه( 

 
 .بين كلمات داده شده درهر پرانتز انتخاب كنيد از ح رامورد صحي -21  

 .است) هاي ظرفيت تعداد الكترون –عدداتمي (ترين ويژگي عناصر  بنيادي) الف
 .دوره است) 8 -7(گروه و ) 8 - 18(ل تناوبي عناصر شامل جدو) ب
 .برابر هستند) زير لاية الكتروني –هاي آخرين لايه  الكترون(اي شمار دار )تناوب -گروه ( يك عناصر) پ
 ).ندارند -دارند (آلومينيوم توانايي به اشتراك گذاري الكترون) برخلاف -همانند (فسفر ) ت
 .شود فزوده ميا به خصلت فلزي )پايين به بالا –بالا به پايين (ودر هر گروه از ) چپبه راست  –چپ به راست (از  هر تناوبدر ) ث
 .جدول هستند) چپ و راست –مركز و راست  –مركز و چپ (طور عمده در  د كه بههستن )نافلزات -فلزات (بيشتر عناصر جدول تناوبي ) ج
 .جدول تناوبي قرار دارند) پايين –بالا (و ) چپ –راست ( نافلزات در سمت) چ
 .دارند) نافلزات -فلزات (و خواص فيزيكي شبيه ) نافلزات –فلزات (رفتار شيميايي شبيه و نافلزات هستند،  فلزات د مرزي بينعناصري كه همانن) ح
 .عنصر هستند) 118 – 91(اند كه به تعداد  كشف شده اي دورهجدول طبيعي  عناصر) همة –اغلب ) (خ

 )10و  9هاي   و صفحه با هم بينديشيممرتبط با  -6صفحه ( 
 

  انتخاب دو موردي –ت 

 عبارات درست يا نادرست –پ 

 جاي خالي –ب 

Pb 1 فلز  فسفر 
Sn 2 نافلز  آلومينيوم 

 121 طبيعي ساختگي 
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 .ن پرداخت؟ توضيح دهيدآ بيني خواص و رفتار اي به پيش يك عنصر درجدول دوره) دوره و گروه(توان با تعيين موقعيت  چگونه مي -22

 ) آخرمرتبط با پاراگراف  -6صفحه (
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 ) 9  و صفحه با هم بينديشيممرتبط با  -7فحه ص(  .سياه نام ببريد جهت توليد نوك مداد) كربن(علت براي مناسب بودن گرافيت  2 -23

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
بينـي   پـيش  .دهـد  شدن به سيم باريك را نشان ميپذيري، قابليتي است كه توانايي يك ماده براي خم شدن و همچنين تبديل  قابليت مفتول -24

منظور از دليل، دلايل پيچيده و (  ؟آوريد امر مي دليلي براي اين از بالا به پايين چگونه تغيير كند؟ چه 14گروه  ركنيد اين قابليت در عناص مي
 .)باشد ارتباط دادن اين خصلت با عناصري كه داراي اين خصلت هستند، مي بلكه ،آموز نيست خارج از سطح دانش دانش

 ) بينديشيمباهم  – 8و  7صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 كنيد؟ بيني براي رسانايي اين عنصر مي چه پيشبيشتر است،  36ي در گروه چهاردهم باشد و بدانيم عدد اتمي آن از رعنص گرا -25

 ) بينديشيمباهم  – 8و  7صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
: راهنمـايي (دهنـد؟   هاي شـيميايي الكتـرون از دسـت مـي     باتوجه به موقعيت كلي فلزها درجدول تناوبي، بگوييد چرا اغلب فلزات در واكنش -26

 .)هاي پايدار است نجيب يا آرايش پذيري يك ماده تمايل آن ماده براي رسيدن به آرايش گاز واكنش
 ) بينديشيمباهم  – 8صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
در بين فلزات گروه اول كدام فلز كمترين تمايل  .هايش در نظر بگيريم اگر خصلت فلزي را ميزان تمايل اتم مربوطه براي از دست دادن الكترون -27

 ) بينديشيمباهم  – 9صفحه ( را براي از دست دادن الكترون دارد؟

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
قرار دهيد،  اي دورهبندي فلز و نافلز درون جدول  دسته خواستيد اين عناصر را در دو اگر معناي شبه فلز براي شما تعريف نشده بود و شما مي -28

 .فرستاديد؟ دلايل خود را بنويسيد بندي مي آنها را به كدام دسته
 ).آورد ملاك است اي انتخابش ميآموز بر يت ندارد، بلكه بيشتر دلايلي كه دانشحبندي، ارج هيچ دسته(

 )متن كتاب درسي  – 9صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 

 مفهومي و تحليلي –ث 
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3
 ها رفتار عنصرها و شعاع اتم 

 شعاع اتمي 1
 رفتار عنصرها 2

 
 
 مانند قابليت ورقـه و  (پذيري  خواري، شكل هاي فيزيكي فلزها شامل داشتن جلا، رسانايي الكتريكي و گرمايي، خاصيت چكش رفتار

 .درحالي كه رفتار شيميايي فلزها به ميزان توانايي اتم آنها به از دست دادن الكترون وابسته است. است... و  )مفتول شدن
 تر الكترون از دست بدهد، خصلت فلزي بيشتري دارد و فعاليت شيميايي آن بيشتر است هرچه اتم فلزي در شرايط معين آسان. 
  انـد  هاي الكتروني درحال حركـت  ها پيرامون هسته و در لايه گيرند كه الكترون در نظر مي اي رهكمطابق مدل كوانتومي، اتم را مانند .

 .گيري كرد توان براي هر اتم شعاعي درنظر گرفت و آن را اندازه بنابراين مي
 .تر است تر باشد، اندازة آن اتم نيز بزرگ هرچه شعاع يك اتم بزرگ

 
 شود فلزي هم بيشتر مي ه هرچه شعاع اتمي بيشتر شود خصلتة مستقيم دارند، يعني كخصلت فلزي و شعاع اتمي با يكديگر رابط. 
 ها با نافلزات رابطة مستقيم دارد، يعني هرچه خصلت فلزي يـك فلـز بيشـتر باشـد،      پذيري آن خصلت فلزي فلزات با ميزان واكنش

  .خصوص هم شديدتر است هواكنش آن با نافلزي ب
 تـر و شـديدتر    زادسازي گرما، تشكيل رسوب و خروج گاز آزاد شده بيشتر باشد، واكنش شـيميايي سـريع  توليد نور، آ هرچه شدت

 .دهنده فعاليت شيميايي بيشتري دارد بوده و واكنش
 درحـالي كـه در يـك دوره،   . شود هاي الكتروني بيشتر مي يابد، زيرا تعداد لايه در يك گروه، از بالا به پايين شعاع اتمي افزايش مي 

مانـد در حـالي كـه تعـداد      هاي الكتروني ثابت مي هيابد؛ زيرا در يك دوره، تعداد لاي شعاع اتمي عنصرها از چپ به راست كاهش مي
افـزايش يافتـه و    ،كنـد  ها وارد مـي  اي كه هسته به الكترون ها، نيروي جاذبه با افزايش تعداد پروتون. يابد هاي هسته افزايش مي پروتون

 .يابد اتم كاهش مي بدين ترتيب شعاع
 هاي شيميايي برخلاف فلزها تمايل دارند با گرفتن الكترون به آنيون تبديل شوند نافلزها در واكنش. 
 يابد و در يك دوره با افـزايش عـدد اتمـي     پذيري نافلزات با فلزات در يك گروه با افزايش شعاع آن كاهش مي طور كلي واكنش به
 .يابد افزايش مي ،تر براي گرفتن الكترون تمايل بيشپذيري به دليل  واكنش ها، آن
  ها وجود دارد، به طوري كه هـر فلـز    نآاگرچه همة فلزها درحالت كلي رفتارهاي مشابهي دارند، اما تفاوت هاي قابل توجهي ميان

شـود امـا آهـن فلـزي      هوا تيره ميبراي نمونه، فلز سديم نرم است و با چاقو بريده شده و به سرعت در  .ي ويژة خود را داردها رفتار
اين درحالي است كه طلا در گذر زمان جلاي فلزي خود را حفظ . شود محكم است واز آن براي ساخت در و پنجرة فلزي استفاده مي

 .ماند باقي مي گ و درخشانرن مي كند و همچنان خوش
 

 
 

 نكات مهم كتاب درسي

 )14تا10هايصفحه(
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 .هاي زير پاسخ كوتاه دهيد رسشپ به -29
 .چند مورد از رفتارهاي فيزيكي فلزات را نام ببريد) الف

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 رفتار شيميايي فلزات به چه بستگي دارد؟) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .خصلت فلزي و فعاليت شيميايي يك فلز به چه چيز بستگي دارد؟ توضيح كوتاه دهيد) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .ر كنيدي يك تغيير شيميايي را ذكها چند مورد از نشانه) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 تواند باشد؟ نشانگر چه چيزهايي مي ،بيشتر بودن شدت نور يا آهنگ خروج گاز آزاد شده در يك واكنش) ث

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ) 12حاشيه صفحه مرتبط با  -11و  10هاي  صفحه( 

 
توضـيح دهيـد   (كند؟چرا؟  يتوليد م در واكنش سه عنصر ليتيم، سديم و پتاسيم با كلر، كدام عنصر بيشترين نور و كدام عنصر كمترين نور را -30

 )با هم بينديشيممرتبط با 2سؤال  -12صفحه ( )تفاوت واكنش پذيري اين مواد به تفاوت كدام ويژگي آنان مربوط است؟
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 ند با هيدروژن واكنش دهند؟توان هاي زير در چه محدودة دمايي مي مشخص كنيد هريك از هالوژن -31

 فلوئور           ) الف
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
       كلر     ) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 برم           ) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 يد ) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ) خود را بيازماييد) پ(بخش  -14صفحه ( 

 
 .موارد زير را توضيح دهيد -32

 .يابد افزايش مياتمي در يك گروه از بالا به پايين شعاع ) الف
 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .يابد كاهش مياتمي در يك تناوب ازچپ به راست شعاع ) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 ) مرتبط با پاراگراف اول -13صفحه ( 

 

 پرسش و تعريف –الف 
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 .جاهاي خالي را با كلمات مناسب پركنيد -33

 .باشد مي...................... شامل داشتن جلا، رسانايي الكتريكي و گرمايي و .................. رفتارهاي ) الف
 .گيرد و چسبيده به آن قرار مي....................... دركنار دستة  gبندي عناصر، دسته  هاي جديد طبقه در روش )ب
 .اند هاي الكتروني در حال حركت ها پيرامون هسته ودر لايه گيرند كه الكترون اي در نظر مي اتم را مانند كره........................ مطابق مدل ) پ
 .خواهد بود.................... دهد؛ بنابراين خاصيت فلزي آن  تر الكترون از دست مي باشد، آسان................... ...هرچه شعاع اتمي يك فلز ) ت

 )مرتبط با با هم بينديشيم  3سؤال  -12صفحه و  پاراگراف اول و جدول شارل ژانت در اين صفحه - 11و  10صفحه (
 

 .كنيدجاهاي خالي را با كلمات يا اعداد مناسب پر -34
پيكومتر ...................  Caپيكومتر، شعاع اتمي سه عنصر نخست گروه دوم جدول تناوبي باشد، شعاع اتمي 197و  160، 215اگر اعداد ) الف

 .خواهد بود
13Neآرايش الكتروني فشرده ) ب s    و واكـنش پـذيري آن   ............... باشـد كـه شـعاع اتمـي آن از پتاسـيم       مي.................. عنصر متعلق به

 .است.................... 
............ ............اند و  اي قرار گرفته جدول دوره.................... شود كه در گروه  هاي جلوي خودروها، از عناصري استفاده  مي درتوليد لامپ چراغ) پ

 .نام دارند
 .باشد.................... عناصر دورة .................... تواند مربوط به تغيير  نمودار زير مي) ت

 
 ) و حاشيه كتاب  1نمودار و  هر دو پاراگرافمرتبط با  -13صفحه (

 
 . تكميل كنيد اتوجه به جدول زير جاهاي خالي راب -35

 
 
 

 .شود رود و سطح آن كدر مي از بين مي.................. باشد و در مجاورت هوا  مي................ لاي فلزسديم داراي ج) الف
200حتي در دماي ................... اين موضوع كه ) ب c  400از ............ دهد اما يد در دماي  سرعت با هيدروژن واكنش مي به c  با هيدروژن

 .يابد مي................... پذيري نافلزات برخلاف فلزات  دهد با افزايش شعاع اتمي واكنش دهد، نشان مي واكنش مي
 .دارد......................... و نيز خصلت فلزي با شعاع اتمي رابطة ...................... خصلت نافلزي با شعاع اتمي رابطة ) پ
 .است..................  pوsبا فلزهاي دسته  dقرار دارند و رفتار فلزهاي دسته .................. نافلزات برخلاف فلزات فقط در دسته ) ت

 )5و شكل  مرتبط با پاراگراف دوم – 14صفحه و خود را بيازماييد  -  14و  13هاي  صفحه مرتبط با پاراگراف آخر و  -11صفحه (
 

 جاي خالي –ب 

s اي نقره افزايش سفيد كندي به بالاتر مشابه  مستقيم

p سرعت به كاهش فلوئور غيرمستقيم تر پايين متفاوت  كلر



 

 
 

 21 

كانون فرهنگي آموزش قدر هداياي زميني را بدانيم  

 
   

 .ها را اصلاح كنيد آن  مشخص كنيد و اشتباهات موجود در)) غ((و )) ص((درستي يا نادرستي موارد زير را با حروف  -36
 .شود پر مي dو s،pهاي  به عنوان زيرلاية چهارم پس از زيرلايه gزيرلاية ) الف

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .آن بيشتر استتر الكترون از دست بدهد، خصلت فلزي بيشتري دارد و فعاليت شيميايي  هرچه اتم فلزي در شرايط معين آسان) ب

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .ميان شعاع اتمي و خصلت فلزي ونافلزي هيچ رابطة روشني وجود ندارد) پ

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 .تواند باشد اي از يك تغيير شيميايي مي تشكيل رسوب نشانه) ت

 

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 )خود را بيازماييدمرتبط با  – 13  و صفحه  حاشيه كتاب – 12و صفحه مرتبط با پاراگراف اول  -11صفحه  ( 

 
 .ها را بيابيد و با لغات مناسب پر كنيد غلط. باشد اي مي ر مورد روندهاي تناوبي جدول دورهمتن زير د -37

يابد؛ خصلت  در يك گروه ازبالا به پايين شعاع اتمي كاهش مي. اي است يكي از روندهاي تناوبي، روند تغيير شعاع اتمي عنصرهاي جدول دوره
ها  نافلز. شود ن براي گرفتن الكترون بيش مياتم فلزي بيشتر باشد، تمايل آاي كه هرچه شعاع  فلزي با شعاع اتمي رابطة مستقيم دارد؛ به گونه

ها  هاليد نام دارد و آرايش الكتروني آن ،pهاي دسته  حاصل از نافلزات همه گروه  براي مثال آنيون. هايي با بار منفي ايجاد كنند توانند يون مي
 )13  و صفحه با هم بينديشيممرتبط با  -12صفحه ( .باشد ها مي ز نجيب تناوب قبلي آنمشابه گا

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
  

 .كلمات داده شده در هر پرانتز انتخاب كنيدصحيح را از بين مورد  -38
عنـوان  به  gلاية  رديف جديد اين جدول زير) يك –دو (در ) نداشت -داشت (ي خوان ل كوانتومي همدجدول پيشنهادي شارل ژانت با م) الف

 .لايه اضافه شده بود زير) مينپنج -چهارمين (
دادن  تتوانـايي از دس ـ  –يي الكتريكـي  ارسـان (برخلاف  )ن الكترونداد از دست توانايي –رسانايي الكتريكي (رفتارهاي شيميايي فلزات به ) ب

 .مربوط نيست) الكترون
 .قابل توضيح است) شعاع –اتم (به  هاي وابسته در جدول براساس كميت روندهاي تناوبي) پ
 .بيشتر بوده است) دهنده شعاع واكنش –سرعت واكنش ( .باشد هرچه شدت نور آزادشده طي يك واكنش شيميايي بيشتر) ت
 .يابد عاع اتمي كاهش ميش) پايين به بالا -به پايينبالا (ودر هرگروه از ) به چپراست  –چپ به راست ( درهرتناوب از ) ث
 .شود مي استفاده ها هالوژن –نئون ( جلوي خودروها از در توليد لامپ چراغ)ج
 .يابد مي )افزايش -كاهش ( پذيري واكنشو ) افزايش –كاهش (بالا به پايين شعاع  ها از در هالوژن) چ
 .است) 18گروه – 17گروه(ها  بار منفي هالوژن) دو -يك (يون هاليد يون ) ح
 ).ندارد -دارد (اي  ره، جلاي نقاي از فلز سديم كه در مجاورت هوا قرار دارد نمونه) خ
 .آن است) كم -زياد (پذيري  از طلا در تزيين گنبد و گلدسته، واكنش علت استفاده) د
 .آن است) اكسيدنشدن -استحكام (علت استفاده از آهن در توليد در و پنجره ) ذ
 .شود به قدري نرم است كه با چاقو بريده مي) منيزيم -سديم ) (ر
200 از) تر و بالاتر پايين –تر  بالاتر و پايين(برم و فلوئور به ترتيب در دماي ) ز C، توانايي شركت در واكنش با هيدروژن را دارند . 

 )خود را بيازماييدمتن كتاب درسي و  مرتبط با  – 14تا  12صفحه (
 

 انتخاب دو موردي –ت 

 عبارات درست يا نادرست –پ 
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براي مثال رسـانايي تـأثير    ها تواند بر خواص فيزيكي آن مي) ميزان توانايي اتم آنها براي از دست دادن الكترون(چگونه رفتار شيميايي فلزات  -39

  ).مستقيم فرض كنيد لزي آنبا خصلت ف صريك عن ارتباط رسانايي( ؟بگذارد

 )متن كتاب درسي و باهم بينديشيم 12و  11 هاي صفحه(

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 كنيد؟ ها، چگونه توجيه مي هاي يك دوره را با خصلت فلزي آن اتم ارتباط مستقيم شعاع اتم -40

 )مرتبط با  متن كتاب درسي – 11صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 صلت فلزي و شعاع اتمي ارتباط داد؟خ پتاسيم با گاز كلر را به توان واكنش سديم و نظر شما چگونه مي به -41

 ) بينديشيمباهم  مرتبط با  – 12صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
بـراي يـافتن   : راهنمـايي (سـت نيسـت؟   ردهد الزامـا د  تر الكترون از دست مي چه دليل جملة هرچه شعاع اتمي يك فلز بزرگتر باشد، آسان به -42

 ).ض كنندة اين جمله باشيدهاي نق قسمتي از پاسخ به دنبال مثال
 ) بينديشيمباهم مرتبط با  – 12صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 هنده فعاليت شيميايي بيشتري دارد؟گويند واكنش د مي ،به چه علت اگر شدت نور ساطع شده در يك واكنش زيادتر باشد -43

 )حاشيه كتاب مرتبط با  – 12صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 باشد؟ مي عناصر، درچه ميتيك دوره با زياد شدن عدد اعلت افزايش شعاع اتمي در يك گروه و كاهش آن در  -44

 )مرتبط با  متن كتاب درسي –13صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
شدن به آرايش گـاز نجيـب    خصلت نافلزي تمايل يك اتم براي گرفتن الكترون و نزديك :اگر خصلت شيميايي نافلزها را اين گونه بيان كنيم -45

 .دوره و گروه و همچنين ارتباط تغييرات آن با تغييرات شعاع اتمي را بيان كنيدروند تغييرات خصلت نافلزي را در يك . باشد مي
 )خود را بيازماييد  مرتبط با – 13صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
اي را  پذيري و خصلت فلزي آنها مقايسه در مورد واكنش است، 114و  99، 71كه شعاع اتمي عناصر فلوئور، كلر و برم به ترتيب  باتوجه به اين -46

9 . (د، ثانيا روند تغييرات شعاع اتمي را هم به كمك آرايش الكتروني اين عناصر توصيف كنيدانجام دهي 17 35F, Cl, Br( 
 )خود را بيازماييد  مرتبط با  – 13صفحه (

 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 -----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
 

 مفهومي و تحليلي –ث 
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كانون فرهنگي آموزش قدر هداياي زميني را بدانيم  

4
  d دستة دنيايي رنگي با عنصرهاي 

  dعناصر دسته  1
 پيوند با صنعت 2

 
 
  فلزهاي دستةdاي هستندكه زيرلاية  اي از عنصرهاي  جدول دوره ، دستهd در شكل زير نخستين . اتم  آنها در حال پر شدن است

 .ه شده استسري ازاين فلزها كه در دوره چهارم جدول جاي دارند، نشان داد

 
 .شوند يافت مي... ها و  ها، كربنات هاي يوني همچون اكسيد فلزها در طبيعت به شكل تركيب اغلب اين

 در حالي كه كاتيون حاصـل از  . يابند دهد كه اتم اغلب فلزهاي واسطه با تشكيل كاتيون به آرايش گاز نجيب دست نمي ها نشان مي بررسي
 .رسند يدار گاز نجيب ميفلزهاي اصلي اغلب به آرايش پا

 2هاي  آرايش الكتروني يونFe   3وFe  براي مثال. همانند آرايش الكتروني هيچ گاز نجيبي نيست: 

 
  

 
  البته برخي از فلزات دستةd دهند، يكي از اين فلزات  روني گاز نجيب قبل از خود را ميهايي با آرايش الكت نيز تشكيل كاتيون

 .است) 21Sc(اسكانديم 
1 2 3

21 213 4Sc : Ar d s Sc : Ar       
 فلز طلا به . هاي منحصر به فردي نيز دارد هاي مشترك فلزها، ويژگي بها است كه افزون بر ويژگي طلا فلزي ارزشمند و گران

به . اي با مساحت چند متر مربع تبديل كرد خواري به صفحه توان با چكش ار و نرم است كه چند گرم از آن را ميخو اي چكش اندازه
رسانايي الكتريكي بالاي طلا و حفظ . به راحتي امكان پذير است) نخ طلا(هاي بسيار نازك  ها و رشته سيم همين دليل ساخت برگه

نين واكنش ندادن آن با گازهاي موجود در هواكره و مواد موجود در بدن انسان همراه با اين رسانايي در شرايط دمايي گوناگون، همچ
هاي خاص طلاست كه سبب شده كاربردهاي اين فلز گسترش يافته و تقاضاي  بازتاب زياد پرتوهاي خورشيدي از جمله ويژگي

 .جهاني آن روز به روز افزايش يابد
 طوري كه براي  به. اما مقدار آن در معادن طلا بسيار كم است شود، ري خود نيز يافت ميهرچند طلا در طبيعت به شكل فلزي وعنص

 .شود به همين دليل پسماند بسيار زيادي توليد مي. استخراج مقدار كمي از آن بايد از حجم انبوهي خاك معدن استفاده كرد
 

 
 

 نكات مهم كتاب درسي

)17تا14هايصفحه(  




